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2020학년도 9월 평가원 38~41 풀이시간 : 

풀이 전 이해도 :         수업 후 이해도 :

스마트폰은 다양한 위치 측정 기술을 활용하여 여러 지형 환경

에서 위치를 측정한다. 위치에는 절대 위치와 상대 위치가 있다.

절대 위치는 위도, 경도 등으로 표시된 위치이고, 상대 위치는

특정한 위치를 기준으로 한 상대적인 위치이다.

실외에서는 주로 스마트폰 단말기에 내장된 GPS(위성항법

장치)나 IMU(관성측정장치)를 사용한다. GPS는 위성으로부터

오는 신호를 이용하여 절대 위치를 측정한다. GPS는 위치 오차가

시간에 따라 누적되지 않는다. 그러나 전파 지연 등으로 접속

초기에 짧은 시간 동안이지만 큰 오차가 발생하고 실내나 터널

등에서는 GPS 신호를 받기 어렵다. IMU는 내장된 센서로

가속도와 속도를 측정하여 위치 변화를 계산하고 초기 위치를

기준으로 하는 상대 위치를 구한다. 단기간 움직임에 대한 측정

성능이 뛰어나지만 센서가 측정한 값의 오차가 누적되기 때문에

시간이 지날수록 위치 오차가 커진다. 이 두 방식을 함께 사용

하면 서로의 단점을 보완하여 오차 를 줄일 수 있다.

한편 실내에서 위치 측정에 사용 가능한 방법으로는 블루투스

기반의 비콘을 활용하는 기술이 있다. 비콘은 실내에 고정 설치

되어 비콘마다 정해진 식별 번호와 위치 정보가 포함된 신호를

주기적으로 보내는 기기이다. 비콘들은 동일한 세기의 신호를

사방으로 보내지만 비콘으로부터 거리가 멀어질수록, 벽과 같은

장애물이 많을수록 신호의 세기가 약해진다. 단말기가 비콘 신호의

도달 거리 내로 진입하면 단말기 안의 수신기가 이 신호를 인식

한다. 이 신호를 이용하여 2차원 평면에서의 위치를 측정하는

방법으로는 다음과 같은 것들이 있다.

근접성 기법은 단말기가 비콘 신호를 수신하면 해당 비콘의

위치를 단말기의 위치로 정한다. 여러 비콘 신호를 수신했을

경우에는 신호가 가장 강한 비콘의 위치를 단말기의 위치로 정

한다.

삼변측량 기법은 3개 이상의 비콘으로부터 수신된 신호 세기를

측정하여 단말기와 비콘 사이의 거리로 환산한다. 각 비콘을

중심으로 이 거리를 반지름으로 하는 원을 그리고, 그 교점을

단말기의 현재 위치로 정한다. 교점이 하나로 모이지 않는 경우

에는 세 원에 공통으로 속한 영역의 중심점을 단말기의 위치로

측정한다.

㉠위치 지도 기법은 측정 공간을 작은 구역들로 나누어 각

구역마다 기준점을 설정하고 그 주위에 비콘들을 설치한다.

그러고 나서 비콘들이 송신하여 각 기준점에 도달하는 신호의

세기를 측정한다. 이 신호 세기와 비콘의 식별 번호, 기준점의

위치 좌표를 서버에 있는 데이터베이스에 위치 지도로 기록해

놓는다. 이 작업을 모든 기준점에서 수행한다. 특정한 위치에

도달한 단말기가 비콘 신호를 수신하면 신호 세기를 측정한 뒤

비콘의 식별 번호와 함께 서버로 전송한다. 서버는 수신된 신호

세기와 가장 가까운 신호 세기를 갖는 기준점을 데이터베이스

에서 찾아 이 기준점의 위치를 단말기에 알려 준다.

38. 윗글의 내용과 일치하는 것은?

① GPS를 이용하여 측정한 위치는 기준이 되는 위치가 어디냐에

따라 달라진다.

② 비콘들이 서로 다른 세기의 신호를 송신해야 단말기의 위치를

측정할 수 있다.

③ 비콘이 전송하는 식별 번호는 신호가 도달하는 단말기를

구별하기 위한 정보이다.

④ 비콘은 실내에서 GPS 신호를 받아 주위에 위성 식별 번호와

위치 정보를 전송하는 장치이다.

⑤ IMU는 단말기가 초기 위치로부터 얼마나 떨어져 있는지를

계산하여 단말기의 위치를 구한다.

39. 오차 에 대해 이해한 내용으로 적절한 것은?

① IMU는 시간이 지날수록 전파 지연으로 인한 오차가 커진다.

② GPS는 사용 시간이 길어질수록 위성의 위치를 파악하는 데

오차가 커진다.

③ IMU는 순간적인 오차가 발생하지만 시간이 지날수록 정확한

위치 측정이 가능해진다.

④ GPS는 단말기가 터널에 진입 시 발생한 오차를 터널을 통과

하는 동안 보정할 수 있다.

⑤ IMU의 오차가 커지는 것은 가속도와 속도를 측정할 때 생기는

오차가 누적되기 때문이다.

40. ㉠에 대한 이해로 적절하지 않은 것은?

① 측정 공간을 더 많은 구역으로 나눌수록 기준점이 많아진다.

② 단말기가 측정 공간에 들어오기 전에 데이터베이스가 미리

구축되어 있어야 한다.

③ 측정된 신호 세기가 서버에 저장된 값과 가장 가까운 비콘의

위치가 단말기의 위치가 된다.

④ 비콘을 이동하여 설치하면 정확한 위치 측정을 위해 데이터

베이스를 갱신할 필요가 있다.

⑤ 위치 지도는 측정 공간 안의 특정 위치에서 수신된 신호 세기와

식별 번호 등을 데이터베이스에 기록해 놓은 것이다.
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41. <보기>는 단말기가 3개의 비콘 신호를 받은 상태를 도식화한
것이다. 윗글을 바탕으로 <보기>를 이해한 내용으로 적절한

것은? [3점]

<보 기>

*각 원의 반지름은 신호 세기로 환산한 비콘과 단말기 사이의
거리이다.
*신호 세기에 영향을 미치는 장애물이 Q의 위치에 있다.

(단, 세 원에 공통으로속한 영역이항상존재한다고가정하며,
신호 세기에 영향을 미치는 다른 요소는 고려하지 않음.)

① 근접성 기법과 삼변측량 기법으로 측정한 단말기의 위치는

동일하겠군.

② 측정된 신호 세기를 약한 것부터 나열하면 비콘 1, 비콘 2,

비콘 3의 신호 순이겠군.

③ 실제 단말기의 위치는 삼변측량 기법으로 측정된 위치에 비해

비콘 3에 더 가까이 있겠군.

④ Q의 위치에 있는 장애물이 제거된다면, 삼변측량 기법으로

측정되는 단말기의 위치는 현재 측정된 위치에서 P 방향으로

이동하겠군.

⑤ 단말기에서 측정되는 비콘 2의 신호 세기만 약해진다면, 삼변

측량 기법으로 측정되는 단말기의 위치는 현재 측정된 위치에서

비콘 2 방향으로 이동하겠군.


